Institut de Touraine 

Pour toute inscription de 3 mois et plus qui commencera entre le
7 janvier et le 29 mars 2019, nous proposons:

- 1 semaine gratuite de frais de scolarité (soit 250€ pour un cours intensif)
- 1 semaine gratuite d’hébergement en famille, ½ pension, chambre individuelle et salle de bain à partager (196€)
- Frais d’inscriptions gratuits (80€)
 
Soit une économie globale de 526€ pour un cours intensif.

Cette promotion est valable pour les 20 premières inscriptions, il faut faire vite!
 
 QUOI DE NEUF EN 2019?
 
-         Faire du bénévolat à Tours, en plus du cours standard.
[bookmark: _GoBack]Les étudiants pourront faire au moins un après-midi de bénévolat pendant leurs 10 semaines d’inscription. Il faut être au minimum d’un niveau B1, le bénévolat sera reconnu dans le parcours d’études.
 
-         Un programme Senior (50+), pour découvrir la Vallée de la Loire : une semaine, cours de langue française et visites culturelles, repas et sorties avec votre professeur.
 
-         Plus de flexibilité pour les cours particuliers: Il sera possible d’organiser des cours particuliers par Skype avec un accès à notre plateforme d’enseignement à distance pour compléter le cours.
 
-         Des loyers abordables dans une résidence privée, pour les longs séjours ou pendant l’été.
 
  
Passons en revue nos programmes principaux en 2019:
Cours intensif  - 21 heures par semaine pour progresser rapidement. Ce cours prend en compte vos objectifs et difficultés, votre enseignant peut conseiller un parcours qui suit vos besoins et intérêts.
 Cours standard – 15 heures par semaine pour améliorer votre français tout en appréciant des après-midis de liberté pour visiter Tours et sa région.  
Cours combi  – cours standard de 15 heures par semaine + 2 heures de cours particuliers  – cours flexible qui combine des leçons en groupe le matin et 2 heures de cours particulier pendant lequel vous pourrez suivre un programme précis qui correspondra à vos besoins et objectifs.
Cours découverte – Langue française et activités culturelles. Ce cours est proposé de juin à septembre pour découvrir la Vallée de la Loire.  
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